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	一、 教學班級：六年五班
二、 相關領域：語文

三、 設計理念：
(一) 結合孩子的生活經驗
　　在校園文化中，當孩子間有分歧的意見時，常聽到孩子會說：「少數服從多數。」然而，大多數人的意見就是對的或好的意見嗎？因此，此堂課擬藉由繪本Brother Eagle, Sister Sky中，印地安人和白人間少數與多數的關係，來討論少數服從多數的合理性及其原則，希望讓孩子能因此解決生活中所遇到的問題及其迷思。

(二) 課堂教學的延伸與生活
　　六年級上學期時，班上進行閱讀教學，就曾經帶領孩子們欣賞、閱讀過「西雅圖酋長宣言」。孩子們相當感動於其宣言的內容，因此，孩子在瞭解其文字背後的情感和應保有少數民族固有的文化之重要性後，繼而再以此做為探討公民權的材料，孩子們的感受將更為深刻。

　　 此外，班上在這學期三月初進行的多元文化主題分享中，其中有一組的主題就是「世界各地的原住民」。因此藉由這本繪本，可以讓孩子更深入探究少數民族(美國原住民印地安人)的想法，對一件事情能採取更多元的觀點來思考。　

四、 活動目標：
(一) 認知
　1. 了解兒童人權的基本概念。
　2. 了解何謂「公約」和「宣言」。
　3. 能從少數民族的觀點來看待文化和環境。

(二) 情意
　1. 鼓勵孩子在人權前提下去做判斷和決定。
　2. 增強學生對人權之正面感受。
　3. 激發學生關懷人權的情懷。

(三) 技能
　1. 透過人權活動的思辨，增強孩子對公民權的體認。
　2. 培養學生尊重人權的行為。
　3. 培養學生參與實踐人權的行為。

五、教學活動設計＿＿下載
六、 學生舊有經驗
(一) 五上時，透過班群協同教學活動，認識「我們每個人的祕密，可以不讓別人知道」和「每個人都應有免與恐懼的權利」。

(二) 五下時，學生對多元文化設定不同主題進行探索--「世界向錢走：認識錢幣」、「古蹟建築」、「世界各國美食」、「歌聲繚繞的室內山谷：歌劇院」、「神明的住所：廟宇」、「精力充沛的黑舞者：原住民」和「消失的文化」等。孩子們藉此擴展對多元文化的認知與尊重。

(三) 六上語文課時，學生舉行辯論會，題目是「父母師長是否應監督孩子的隱私權？」藉此澄清孩子們對「隱私權」的看法。

(四) 六上的語文課，閱讀直到生命電池用盡的時候，認識每個人都擁有生存的權利。

(五) 六下綜合課，邀請知風草文教基金會進行介紹，讓孩子們體認到世界上(以柬埔寨為例)仍有兒童未能享有基本的兒童權利，同時使孩子們更能珍惜目前自己所擁有的。

(六) 六下時，結合國語與社會科課程，欣賞繪本讓孩子們有個更好的世界，讓孩子們知道聯合國及其他人權相關組織，對人權保障的功能和所做的努力。

(七) 六下時，欣賞繪本好好愛我：認識兒童權利公約和大家都愛我們：世界兒童權利宣言，藉此讓孩子認識自己應具有的基本權利。


1、 教學活動設計

	單元名稱
	少數服從多數？
	適用學習階段
	六年級

	設計者
	黃敏
	教學時間
	四十分鐘

	語文領域

能力指標
	B-2-2-7-8 能簡要歸納聆聽的內容。
C-2-2-2-2 能針對問題，提出自己的意見或看法。
C-2-4-10-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
E-2-4-7-4 能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
E-2-8-5-1 能討論閱讀的內容，分享閱讀的心得。
E-2-8-5-2 能理解作品中對週遭人、事、物的尊重關懷。

	人權議題

能力指標
	1-3-2 理解規則之制定並實踐民主法治的精神
1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異

	學習目標
	1.能了解印地安人對整個地球和環境的想法。

2.能思考「少數服從多數」的意義。

3.能認識所謂的「公民權」。

	教學資源
	電腦、單槍投影機、學習單「意見表」、補充資料「西雅圖酋長宣言」、繪本Brother Eagle, Sister Sky、繪本好好愛我：認識兒童權利公約

	活動名稱／學習目標
	活動流程
	教學策略

(教具使用)
	評量重點

	瞭解孩子的刻板印象


	一、這是我的想法嗎？

1.引起動機：

　(1)五月6日慶祝母親節園遊會的攤位，本班已經決定是賣爆米花和果凍，並玩套圈圈遊戲。那如何分配工作呢？
　(2)讓孩子分享他們的想法。
　(3)如果班上孩子意見不一致時，用投票決定好嗎？
2.發下「意見表」，了解孩子們對印地安人和公民權的初步印象。讀完下列敘述後，請孩子們勾選同意或不同意這個說法。
．印地安人是較野蠻的民族。

．印地安人喜歡獵殺動物。

．印地安人人數少，不需太大的居住地。

．白人比印地安人聰明。

．白人相當愛護他們的土地。
．少數應該服從多數。

．當我和大多數人意見不同時，我會試圖說服其他人。

3.統整：

　請孩子們思考，自己的這些想法是從何而來的？是刻板印象嗎？還是曾經在哪些文章或書籍中看到呢？
	意見表


	能針對問題，提出自己的意見或看法
能專注聆聽他人的想法

能完成學習單上半部
能省思自己的想法

	能讀出書中所蘊含的公民權和文化權

能了解少數服從多數時應避免犧牲少數人的權利
	二、到底該聽誰的話？

  1.引起動機：
顯示封面頁，讓孩子說說看，書名中的「Brother Eagle」和 「Sister Sky」，有何涵意呢？ 

　2.繪本欣賞與宣言的閱讀：
(1)以電腦播放繪本Brother Eagle, Sister Sky，老師再以口語說明其文字意涵。

(2)老師提及去年進行詩的回應時，曾和孩子們共讀過一首詩「西雅圖酋長宣言」，喚起孩子的記憶。

(3)發下「西雅圖酋長宣言」的補充資料，請孩子們自己閱讀一遍。

　3.提問與討論：
(1)讓孩子們說一說自己的想

法，贊同酋長的說法嗎？為什

麼？

(2)你贊成「少數服從多數」嗎？

為什麼呢？
　　(3)舉出班上事件(例如：選班服、作業多寡、體育課上課內容、兒童節禮物)，討論「少數服從多數」的適用性。

4.統整：

「少數服從多數」應有一些原則需遵循，避免少數人的權益被犧牲。
	繪本Brother Eagle, Sister Sky(以單槍投影呈現)

補充資料「西雅圖酋長宣言」


	能就僅有線索進行預測，並說出其理由

能專注聆聽

能認真閱讀補充資料

能參與發表和討論

能了解少數服從多數應有的原則和態度

	了解宣言和公約兩個概念及其異同
	三、怎麼做會更好呢？

1.引起動機：

概覽好好愛我：認識兒童權利公約這本書，喚醒孩子們的記憶。

　2.思考與討論：
(1)分組討論，「西雅圖酋長宣言」和「好好愛我」兩書中，在敘述的內容或觀點上有何不同？

(2)讓孩子們說說看，「宣言」和「公約」兩個概念有何異同？

3.統整：
　　(1)好好愛我這本書中，是全然贊成的角度，這些公約是眾人應遵循的原則；而西雅圖酋長宣言則是代表印地安人的心聲和說法，但卻不代表白人的想法，因此這中間有反對白人想法的成份在內。

(2)引導孩子了解宣言會隨著時代背景做修正、協調和商量；而公約則是放諸四海皆準的原則。
	繪本好好愛我(以單槍投影呈現)
	能合作討論、進行思考

能說出兩者間的差異點和共同點

	能加上自己對公民權的認知，修正自己的想法
	四、如何修正我的想法？

1.省思與討論：
　　(1)看過這本書後，是否影響了你在原先意見表上的想法？

　　(2)同組組員分享自己的看法和想法。

2、修正自己的想法

(1)再拿出意見表，請孩子找其中任一句子進行修正或申訴理由，可運用轉折語詞，例如：「我贊成……，因為……」或「我贊成……，但……」

(2)將同學寫好的作品唸出來與同儕進行分享。

　3.統整：

　　希望孩子們在思考任何一件事情時，能顧及每個人的權益，尤其是少數族群或弱勢族群的想法，聽一聽他們的聲音，這樣的「少數服從多數」才是真正合乎民主、公平與正義的。
	意見表


	能檢視自己的想法

能和同儕進行分享與討論

能將修正後的想法書寫下來

能分享自己修正後的想法


